
 
 
Gemeinderatssitzung am Montag,  den 19. September 2011, um 19:30 Uhr, im Gemeindeamt 
 

Tagesordnung:  
 
1)  Vergabe Baumeisterarbeiten Friedhofsmauer Lindgraben 
2)  Bericht zum RA 2010 
3)  Bericht BEGAS-Verkauf 
4)  Subventionsansuchen Gemeindekanal ASKÖ Oberpetersorf 
5)  Grundabtretung Silvia Manninger an öffentliches Gut -Widmungsverordnung 
6)  Vergabe Sichtschutz für Glascontainer und Trafik 
7)  Vergabe Schulmöbel 
8)  Unterstützung Frau Susanna Fryd, Lindenallee, für Übernahme ADEG-Mileder 
9) Haftungsübernahme für NP Landseer Berge für Projekt „Blühender Naturpark“ 
10) Heirats- und Geburtsaushilfe an Gemeindebedienstete 
11) Allfälliges 
 
 

Kobersdorf, am 04. 09.. 2011 
Der Bürgermeister 

(Klaus Schütz) 

Abschrift der Einladung 

 
Anwesende:   
SPÖ: Bgm Schütz Klaus, 2.VizeBgm Tremmel Andreas, GV Grössing Susanna, GV Gradwohl Arnold, GR Tremmel 
Klaus , GR Manninger Rudolf , GR Schock Franz, GR Gugler Ewald, GR Tremmel Gabi   
ÖVP: GV Pauer Martina, GR Gradwohl Werner, GR Presch Johanna, GR Tremmel Martin, GR Schöll Wolfgang, 
GR Reitter Franz,   
Zukunft Dorf: GV Pauer Günther,  
 
 
fehlen: GR Steiner Reinhold, GR Schöll-Binder Rita, 1. VizeBgm Binder Johann, GR Kutrovats Johann, GR Schöll 
Werner,  
weiters anwesend: OV Tremmel Ingrid  
Schriftführer: Steiner Patricia 
   
Der Vorsitzende begrüßt die Anwesenden GR, fragt nach Einwendungen und  Ergänzungen zur Tagesordnung 
Zusätzl. Pauer Martina – letzte Sitzung Soll/Ist Vergleich des letzten halben Jahres beantragt, für nächste Sitzung 
¾ Jahresvergleich gefordert, 
zusätzl Tagesordnungspunkt 13 bezügl. Vergabe Gemeindewohnung Oberpetersdorf 
 
Als Protokollfertiger werden Schock Franz und Schöll Wolfgang bestimmt. 
Das Sitzungsprotokoll vom 18.7.2011 ist an die Parteien ergangen, fragt nach Einwendungen oder Ergänzungen, 
dies ist nicht der Fall und das Protokoll gilt als genehmigt.  
 
1)  Vergabe Baumeisterarbeiten Friedhofsmauer Lindgraben 
der Vorsitzende – 3 Anbote eingefordert Stifter Bau 32.000,- incl. Maschenzaun, ohne 27.138,-, BM Bau  € 
20.232,- Billigstbieter ohne Maschenzaun 
Maschenzaun bei nächster Sitzung behandeln    
Einstimmiger  Beschluss für Stifter Bau 
 
2)  Bericht zum RA 2010 
der Vorsitzende ersucht die Schriftführerin den Bericht vorzulesen 
Steiner Patricia verliest den Bericht: 
Ordentlicher Haushalt: Einnahmen € 2.735.237,93  Ausgaben €  2.432.368,20,-    € 302.869,- Sollüberschuss 
 Außerordentlicher Haushalt: Einnahmen  € 2.979,457,-  Ausgaben € 3.117,221,-   € 137.772,- Sollabgang 
Der Sollabgang ist im laufenden Jahr unbedingt auszugleichen 
Rechnungsabschluss wird ausnahmsweise zur Kenntnis genommen 
Es wird darauf hingewiesen, dass den Maastricht Kriterien und dem Stabilitätspakt zu entsprechen ist. 
Zahlreiche VA-Stellen wurden überschritten. Der Bürgermeister wird angehalten sich an die vorgegebenen 
Bestimmungen zu halten. Außerplanmäßige Ausgaben und Überschreitungen des Budgets sind vom Gemeinderat 
zu beschließen, bzw vom Bgm ein Nachtragsvoranschlag einzubringen. 
Der Vorsitzende fragt nach Anfragen 



Pauer Martina – Lustbarkeitsabgabe als zusätzliche Einnahme wäre sinnvoll, da dadurch ca. € 25.000,- 
Mehreinnahmen sich daraus alleine bei den Schlossspielen ergeben, ferner wäre die Einhebung einer Gebühr für 
die Anmietung des Turnsaales der diversen Vereine bei der angespannten Finanzsituation sinnvoll. 
Der Vorsitzende kann die Summe nicht nachvollziehen, die Vereinbarung mit den Schlossspielen reicht in die Zeit 
von Fuchs Manfred zurück, da müsste man mit der Geschäftsführung und LR Bieler verhandeln 
 
3)  Bericht BEGAS-Verkauf 
der Vorsitzende – die Gemeindeanteile sollen von der Begas aufgekauft werden, wurden vom Land bewertet, 
Gemeinde Kobersdorf würde € 948.802,- bekommen 
Pauer Günther – was hat die Gemeinde dazumal für diese Anteile bezahlt. 
Lt. Bgm kommt morgen die Summe erst an die Gemeinde 
 
4)  Subventionsansuchen Gemeindekanal ASKÖ Oberpetersorf 
Einstimmiger Beschluss  
 
5)  Grundabtretung Silvia Manninger an öffentliches Gut - Widmungsverordnung 
einstimmiger Beschluss 
 
6)  Vergabe Sichtschutz für Glascontainer und Trafik 
der Vorsitzende – Container bei Feuerwehr jetzt auf befestigtem Grund, die Sicht auf die Zeitungscontainer bei der 
Trafik ist auch nicht ideal, Kosten bei der Fa. Baumax eingeholt – € 2794,- für Holzpaneele + € 546,- für 
verstellbare Füße 
 
Presch Johanna – Instandhaltung Kinderspielplatz Kobersdorf und Oberpetersdorf wichtiger 
Diese Sichtschutzdinge nächstes Jahr im Budget vorsehen 
 
Pauer Günther – Sichtschutz Glascontainer – jahrelang standen die Container mehr oder weniger wild auf einem 
unbefestigten Platz, nach dem Verkauf des Bauplatzes an Haller Marianne wurden die Glas- und Metallcontainer 
auf einem befestigten Platz ein paar Meter daneben neu aufgestellt, warum da jetzt plötzlich auch ein zusätzlicher 
Sichtschutz erforderlich ist muss uns erst einmal plausibel erklärt werden. Falls der Sichtschutz unbedingt 
erforderlich ist so ist er im Budget 2012 vorzusehen und kann dann nächstes Jahr errichtet werden. 
Sichtschutz bei Trafik -  voriges Jahr wurde die mannshohe Sichtschutzhecke bei der Trafik entfernt, jetzt soll 
wieder ein Sichtschutz errichtet werden, da weiß wohl die rechte Hand nicht was die linke tut, außerdem ist zu 
eruieren, wo die Zeitungsbehälter stehen, wenn es sich um Privatgrund handelt, so wäre der Besitzer anzuhalten 
einen entsprechenden Sichtschutz zu errichten. 
Der Vorsitzende entgegnet, dass keine Hecke sondern ein Sichtschutz errichtet werden soll 
 
9 dafür (SPÖ) 7 dagegen (ÖVP und Zukunft Dorf) 
 
7)  Vergabe Schulmöbel 
der Vorsitzende – für die 2. Containerklasse der neuen Mittelschule werden 12 Tische 24 Sessel benötigt, für die 
Volksschule 10 Sesseln und 10 Tische 
NMS: € 2304,72,- Billigstbieter 
VS:    € 1281,36,- 
Einstimmiger Beschluss 
 
8)  Unterstützung Frau Susanna Fryd, Lindenallee, für Übernahme ADEG-Mileder 
der Vorsitzende – Fr. Fryd übernimmt Adeg-Mileder, es soll ein Umbau durch die Fa. REWE erfolgen, Fr. Fryd hat 
ein Schreiben an die Gemeinde gerichtet. Er ersucht ohne viel Aufhebens um eine geheime Abstimmung,  jeder 
soll sich seine eigene Meinung bilden und sich seinen Reim darauf machen. 
 
Pauer Günther urgiert die den GR-Mitlgliedern zustehende Wortmeldung. Die Fortführung des Nahversorgers ist 
sehr erfreulich. Hier liegt eine Übernahme des ADEG – Geschäftes durch einen neuen Betreiber vor.  Bei den 
letzten Betriebsübernahmen durch die Söhne bei Fleischerei Hausensteiner und Berger und der Bäckerei Kern 
wurden die Ansuchen um Unterstützung negativ behandelt, jetzt einen positiven Bescheid zur Unterstützung 
auszustellen missachtet den Gleichheitsgrundsatz der ortsansässigen Unternehmer. 
Die Abstimmung wird per Stimmzettel durchgeführt, Stimmzähler sind Presch Johanna und Tremmel Gabi. Bei der 
Auszählung reklamiert Pauer Günther, dass die Stimmzettel beider Stimmzähler vor Auszählung durchgemischt 
gehören, da ansonst die Auszählung der „geheimen“ Abstimmung eine Farce ist, und jeder gleich weiß wo wie 
gestimmt wurde. 
Geheimes Abstimmungsergebnis: 2 dafür, 14 dagegen, damit ist das Ansuche abgelehnt  
 
9) Haftungsübernahme für NP Landseer Berge für Projekt „Blühender Naturpark“ 
der Vorsitzende – Ersuchen der Bank für Haftungsübernahme bis die Fördergelder kommen 
 
Pauer Günther – der Naturpark Landseer Berge hat den Umbau und Neugestaltung des Trafikplatzes statt mit € 
4.000,- mit ca. € 6.000,- gefördert. Warum soll die Gemeinde jetzt eine Haftungsübernahme über 16.000,- 
übernehmen, was hat der Naturpark mit den € 80.000,- noch alles gemacht? 



Der Vorsitzende – da sind noch Skulpturen in Arbeit, da sind Schulprojekte drinnen, in St. Martin der Bienengarten, 
in Weingraben der Vogelweg. Genaue Aufstellung könnte sich Pauer Günther im Naturparkbüro in St. Martin 
ansehen: 
Pauer Günther – da wurden Gemeinden aufgezählt wo zusätzliche Dinge gemacht wurden, alle Gemeinde 
übernehmen pauschal gleich € 16.000,- 
Mehrheitlich angenommen, 1 Gegenstimme (Pauer Günther) 
 
10) Heirats- und Geburtsaushilfe an Gemeindebedienstete 
der Vorsitzende – im Kollektivvertrag verankert, es soll ein genereller Beschluss gemacht werden, um nicht jedes 
Mal bei Ansuchen einen GR-Beschluss fassen zu müssen. 
Einstimmiger Beschluss 
 
11) Nikita Juliette Werschitz Tschurndorf – Besuch des Kindergarten Kobersdorf 
€ 90,- Kindergartenbeitrag für halbtags Fr. Werschitz damit einverstanden 
Gugler Ewald fragt an, ob dieses Kind auch mit dem Kindergartenbus abgeholt wird oder selbst in den 
Kindergarten kommen muss, lt. Vorsitzenden wird das Kind nicht abgeholt 
Einstimmiger Beschluss 
 
12) Amt des 1.VizeBgm Nachbesetzung 
Der Vorsitzende – Binder Johann legt das Amt des 1. VizeBgm zurück, er bleibt aber Gemeindevorstand 
Gadwohl Werner stellt den Vorschlag lautend auf Pauer-Trinkler Martina zur Abstimmung, zusätzlich bedankt er 
sich bei Binder Johann für seine bisherige Arbeit als VizeBgm 
Einstimmig von den ÖVP Mitgliedern angenommen, Pauer Martina ist damit ab 1. Oktober 1. Vizebürgermeisterin 
 
13) Gemeindewohnung Oberpetersdorf 
Vom Ortsausschuss wurde Hr. Koglbauer Karl empfohlen, Mietdauer von 3 Jahren ist wie gehabt festgelegt 
Pauer Martina – in Kobersdorf sind keine Startwohnungen vorgesehen, die Startwohnungen in Lindgraben und 
Oberpetersdorf werden verständlicherweise vorzugsweise an Personen dieser Ortsteile vergeben, finanziert 
wurden sie aber von der Großgemeinde – Kobersdorfer sind da benachteiligt. 
einstimmiger Beschluss 
 
14) Allfälliges 
der Vorsitzende – für die Ausschüsse steht ab sofort ein Laptop zur Verfügung, mit LAN-Anschluss 
am 4. 10. Infoabend der OSG für Wohnungen am Grafgrundstück 
 
Pauer Günther fragt an, wie das Schreiben des Landes über die Zuweisung von ca. € 37.000,- im Wortlaut 
aufgesetzt ist. Wohin sind diese zusätzlichen Mittel geflossen? 
Der Vorsitzende – zu den Rückhaltebecken 
 
Pauer Martina lädt den Gemeinderat zum Dorfwirt´n auf ein Glas Wein 
 
Da es keine weiteren Wortmeldungen gibt schließt der Vorsitzende die Sitzung  
 
Sitzungsende: 20:18 Uhr 
 

Diese Mitschrift erhebt keinen Anspruch auf inhaltliche Vollständigkeit und Richtigkeit 


